แบบทดสอบหลังเรียน
 1. ความหมายของการจัดการความรู้ตรงกับข้อใดมากที่สุด  
 ก. กระบวนการจัดการความรู้ที่มีอยู่หรือเรียนรู้มาใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อองค์กร  ข. กลยุทธ์การบริหารจัดการข้อมูลที่เป็นความรู้ให้เป็นระเบียบครบถ้วน  ค. วิธีการจัดการข้อมูลที่ต้องเกี่ยวข้องกับบุคลกรในองค์กรทุกคน  ง. การยกระดับความรู้ขององค์กร  
 2. องค์ประกอบสำคัญของการจัดการความรู้ตรงกับข้อใด  
 ก. เทคโนโลยี กระบวนการจัดการความรู้ การแบ่งปันและแลกเปลี่ยนความรู้  ข. กระบวนการจัดการความรู้ การแบ่งปันและแลกเปลี่ยนความรู้ คน  ค. การแบ่งปันและแลกเปลี่ยนความรู้ คน เทคโนโลยี  
ง. คน เทคโนโลยี กระบวนการจัดการความรู้  
 3. ความรู้ที่ชัดแจ้ง (Explicit Knowledge) ตรงกับข้อใด  
 ก. การใช้การบริหารจัดการที่เน้นการมีส่วนร่วม  ข. ทฤษฎีการบริหารจัดการที่เน้นการมีส่วนร่วม 
 ค. ประสบการณ์การบริหารจัดการที่เน้นการมีส่วนร่วม  ง. การปฏิบัติจริงในการบริหารจัดการที่เน้นการมีส่วนร่วม  
 4. ความรู้ในข้อใดที่เป็นความรู้ที่ฝังลึกในตัวบุคคล (Tacit Knowledge)  

 ก. ทฤษฎีการประเมินผู้เรียนที่เน้นการประเมินตามสภาพจริง  ข. หลักการการประเมินผู้เรียนที่เน้นการประเมินตามสภาพจริง  ค. แนวทางการประเมินผู้เรียนที่เน้นการประเมินตามสภาพจริง  ง. ประสบการณ์ในการประเมินผู้เรียนที่เน้นการประเมินตามสภาพจริง  
 5. สิ่งที่จะช่วยบอกถึงสถานะของกระบวนการหรือกิจกรรมต่าง ๆ ภายในองค์กรคือข้อใด  
 ก. การจัดการเปลี่ยนแปลง  ข. การยกย่องชมเชย  ค. การวัดผล  ง. การเรียนรู้  
 6. ข้อใดเป็นเสมือนแกนหลักของการจัดการความรู้  
 ก. การวัดผล  ข. การสื่อสาร  ค. กระบวนการและเครื่องมือ  ง. การจัดการเปลี่ยนแปลงและพฤติกรรม  
 7. การจัดให้มีระบบเทคโนโลยีสารสนเทศที่เอื้อต่อการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ของบุคลากรในองค์กร ถือเป็นการดำเนินงานในข้อใด  
 ก. การจัดการเปลี่ยนแปลงและพฤติกรรม  ข. กระบวนการและเครื่องมือ  ค. การวัดผล  ง. การเรียนรู้  
 8. กระบวนการจัดการความรู้มีขั้นตอนที่สำคัญกี่ขั้นตอน  
 ก. 6 ขั้นตอน  ข. 7 ขั้นตอน  ค. 8 ขั้นตอน  ง. 9 ขั้นตอน  
 9. กระบวนการใดที่เป็นการใช้ความรู้ให้เกิดประโยชน์กับองค์กรมากที่สุด  
 ก. การแบ่งปันและแลกเปลี่ยนเรียนรู้  ข. การสร้างและแสวงหาความรู้  ค. การเข้าถึงความรู้  ง. การเรียนรู้  
 10. ข้อใดเป็นส่วนที่แสดงถึงส่วนหางปลา ตามโมเดลปลาทู  
 ก. การใช้เทคโนโลยีนำความรู้ที่เด่นชัด (Explicit Knowledge) ไปเผยแพร่  ข. การกำหนดความสำเร็จของการจัดการเรียนรู้ที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ  ค. การจัดทำเป็นชุมชนนักปฏิบัติ (Communities of Practice : CoP)  ง. การแลกเปลี่ยนเรียนรู้ด้วยเรื่องเล่าเร้าพลัง  
 11. การจัดสถานที่ให้บุคลากรได้แลกเปลี่ยนเรียนรู้ ถือเป็นการดำเนินงานในข้อใด  
 ก. วัฒนธรรมองค์กร  ข. โครงสร้างพื้นฐาน  ค. การสร้างบรรยากาศ  ง. การสื่อสารภายในองค์กร  
 12. ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง  
 ก. เทคโนโลยีช่วยในการวิเคราะห์ข้อมูลต่าง ๆ  ข. เทคโนโลยีช่วยให้คนค้นหาความรู้ได้สะดวก  ค. เทคโนโลยีช่วยให้คนเกิดการแลกเปลี่ยนความรู้  ง. เทคโนโลยีช่วยให้ข้อมูลความรู้จัดเก็บอย่างเป็นระเบียบ  
 13. ข้อใดที่เกี่ยวข้องกับการแลกเปลี่ยนและแบ่งปันความรู้ระหว่างบุคลากรในองค์กร  
 ก. โครงสร้างพื้นฐาน  ข. วัฒนธรรมองค์กร  ค. กลยุทธ์ขององค์กร  ง. การวัดผล  
 14. ข้อใดไม่ใช่วัตถุประสงค์หลักของการใช้เรื่องเล่าเร้าพลังในการจัดการความรู้  
 ก. เพื่อให้องค์กรเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้  ข. เพื่อสร้างชุมชนแนวใหม่ปฏิบัติ  ค. เพื่อจับความรู้ฝังลึก 
 ง. เพื่อพัฒนาตน  
 15. ข้อใดไม่ใช่ลักษณะการเล่าเรื่องที่ดี  
 ก. เรื่องเล่าเป็นเรื่องสมมุติขึ้น  ข. เรื่องเล่าสอดคล้องกับหัวปลาของกลุ่ม  ค. มีลีลาการเล่าที่ทำให้เกิดพลังการขับเคลื่อน  ง. เรื่องที่เล่า ครบจบภายในเวลาประมาณ 2-3 นาที  
 16. ผู้มีบทบาททำให้สมาชิกในกลุ่มได้เล่าเรื่องกันทุกคน  
 ก. หัวหน้าทีมและผู้ดำเนินการในกลุ่ม  ข. คุณอำนวยหรือผู้ดำเนินการในกลุ่ม  ค. คุณเอื้อหรือหัวหน้าทีม  
ง. คุณลิขิตหรือผู้จดบันทึก  
 17. ผู้ทำหน้าที่เล่าเรื่องด้วยการบอกความสำเร็จของตนเองตามหัวปลาที่กำหนดไว้ ตรงกับข้อใด  
 ก. คุณเอื้อหรือหัวหน้าทีม  ข. คุณอำนวยหรือผู้ดำเนินการกลุ่ม  ค. หัวหน้าทีมและผู้ดำเนินการกลุ่ม  ง. คุณกิจหรือบุคคลที่เป็นเจ้าของเรื่อง  
 18. ทุกข้อเกี่ยวข้องกับแก่นความรู้ ยกเว้นข้อใด  
 ก. เป็นความรู้เชิงปฏิบัติ  ข. เป็นขุมความรู้ที่นำมาจัดหมวดหมู่  ค. เป็นขุมความรู้ที่สกัดจากบทความทางวิชาการ  ง. เป็นชุดความรู้ชุดหนึ่งสำหรับใช้ทำงานใดงานหนึ่ง  
 19. ทุกข้อเป็นลักษณะของขุมความรู้ ยกเว้นข้อใด  
 ก. เป็นวิธีการปฏิบัติ  ข. เป็นประโยคที่ขึ้นต้นด้วยกิริยา  ค. เป็นภาษาวิชาการที่ต้องอธิบายความหมาย  ง. เป็นข้อความที่สื่อความเข้าใจได้โดยทั่วไป  
 20. ข้อใดเป็นบันทึกขุมความรู้ที่มีวิธีปฏิบัติไม่ถูกต้อง จากเรื่อง การจัดการเรียนรู้ที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ  
 ก. เอาใจใส่นักเรียนเป็นรายบุคคล  ข. ต้องสอนเต็มเวลา เต็มหลักสูตร  ค. เรียนรู้ที่สนองความสนใจของนักเรียน  ง. เรียนรู้จากชุดฝึกที่ตรงกับความสามารถของนักเรียน  
