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ผมชื่อปรารถนา พฤกษะศรี
บทนำ

เมื่อปี 2536 ได้รับบันทึกข้อความจากประธานฝ่ายวิจัยและพัฒนาในคณะอนุกรรมการฝ่ายจัดทำหนังสือ  50 ปี  ม.ก. ให้ผมเขียนเกร็ดประวัติของตัวเองเกี่ยวกับผลงานวิจัยและพัฒนาในด้าน  โคเนื้อ – โคขุน เพื่อนำไปลงในหนังสือดังกล่าว ผมจึงได้เขียนเล่าประวัติของตนเองตั้งแต่ปี 2494(ปีเกิด)จนถึง ปี 2536 โดยเน้นไปที่งานในราชการเป็นส่วนใหญ่ 
ครั้นถึงปี 2551 ลูกชายคนเล็กของผมไปเรียนต่อด้านการบริหารธุรกิจที่ประเทศออสเตรเลีย มีวิชาหนึ่งที่ต้องสัมภาษณ์ผู้ที่ประสบผลสำเร็จทางธุรกิจ  ในสายตาของลูกคิดว่าธุรกิจของพ่อมีความสำเร็จ (อันที่จริงอาจเป็นเพราะง่ายกว่าไปหาสัมภาษณ์บุคคลอื่น)จึงขอสัมภาษณ์พ่อ ผมจึงบอกว่าเอาอย่างนี้ก็แล้วกัน พ่อจะเขียนประวัติการทำงานของพ่อต่อจากปี 2536 ซึ่งเคยเขียนไว้แล้วจนถึงปัจจุบัน(ปี 2551) ซึ่งมีทั้งที่เกี่ยวกับธุรกิจและเรื่องอื่นๆ แล้วลูกค่อยไปตั้งคำถามและคำตอบเอาจากที่พ่อเขียนให้ก็แล้วกัน
จึงเป็นที่มาของบทความนี้
วัยเด็ก


ผมเป็นเด็กบ้านนอก  บ้านเกิดอยู่ที่อำเภอปากพนัง จังหวัดนครศรีธรรมราช  เท่าที่จำได้ผมเริ่มเลี้ยงเป็ดและเลี้ยงไก่ตั้งแต่อยู่ประถมปีที่ 3  โดยได้รับการสนับสนุนจากคุณพ่อและคุณแม่เป็นอย่างดียิ่ง  ผมเลี้ยงเป็ดและเลี้ยงไก่อย่างละ 5 – 10   ตัว   ตลอดมา   จนกระทั่งจบมัธยมทำให้ผมมีความผูกพันและรักการเลี้ยงสัตว์มาอย่างต่อเนื่อง ในตอนนั้นผมตั้งใจว่าเมื่อเรียนจบมัธยมที่ปากพนังแล้วก็จะสมัครสอบเข้าเรียนวิทยาลัยเกษตรกรรมไสใหญ่ (จ.นครศรีธรรมราช) เพื่อจะได้เรียนเรื่องการเลี้ยงสัตว์ให้สมใจอยาก แต่คุณพ่อและคุณแม่ไม่เห็นด้วย ท่านอยากให้เรียนต่อมัธยมปลาย เพื่อจะได้เรียนต่อระดับปริญญาได้ ก็นับว่าความคิดของท่านถูกต้อง ผมเดินทางเข้ากรุงเทพฯ และสอบเข้าโรงเรียนเตรียมอุดมศึกษาได้ เมื่อจบมัธยมปลายแล้ว ผมก็สอบเข้ามหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ได้ตามความมุ่งหมาย
วัยเรียน


ผมเรียนในมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์อย่างมีความสุข  เพราะได้เรียนในสิ่งที่ชอบ  โดยเฉพาะอย่างยิ่งการเรียนในปี  3 – 4   ซึ่งส่วนใหญ่เป็นวิชาทางด้านสัตวบาล    แต่ผมจะมีความสนใจเป็นพิเศษในเรื่องการเลี้ยงไก่   อาจจะเป็นเพราะความฝังใจมาตั้งแต่สมัยเด็ก ๆ   ประกอบกับระยะนั้นบริษัทใหญ่ ๆ ทางด้านไก่กำลังขยายกิจการและเริ่มรับบัณฑิตสัตวบาลเข้าไปคุมฟาร์มเป็นจำนวนมากในช่วงปิดเทอมปี  4  ผมจึงสมัครไปฝึกงานอยู่ในฟาร์มไก่ขนาดใหญ่แห่งหนึ่ง  โดยตั้งความหวังว่าเมื่อเรียนจบปริญญาตรีก็จะไปสมัครเข้าทำงานในบริษัทแห่งนั้น  แต่วิถีชีวิตก็ต้องหันเหเมื่อผมได้เป็นเทรนนีช่วยงานของ ศ.ดร.จรัญ  จันทลักขณา  ในตอนปี  4  เทอมปลาย  เมื่อผมเรียนจบท่านถามผมว่าอยากเรียนต่อปริญญาโทหรือไม่  ผมตอบว่าอยากทำงานมากกว่าเพราะไม่อยากรบกวนเงินของทางบ้านส่งเสียให้เรียนอีกแต่ด้วยความกรุณาของ  ศ.ดร.จรัญ  จันทลักขณา  ท่านได้ขอทุนร็อคกี้เฟลเลอร์ให้ผมได้ใช้จ่ายในขณะเรียนปริญญาโท  ความตั้งใจเดิมที่จะออกไปทำงานบริษัทจึงล้มเลิกไป

เป็นที่ทราบกันทั่วไปว่า   ศ.ดร.จรัญ  จันทลักขณา    คือปรมาจารย์ในด้านโคเนื้อ  เมื่อผมได้มีโอกาสเข้าไปใกล้ชิดท่านผมก็เริ่มศึกษาและให้ความสนใจกับโคเนื้อมากขึ้นเรื่อย ๆ  วันหนึ่ง  ปี  2517  ขณะนั้นผมเรียนปริญญาโทปีที่  2  ศ.ดร.จรัญ  จันทลักขณา   เรียกผมเข้าไปพบแล้วบอกว่า  “วิทยานิพนธ์ของคุณไปทำในหมู่บ้านนะ  เรามีพ่อวัวลูกผสมอเมริกันบราห์มันอยู่หลายตัว  คุณหาทางทำประโยชน์แก่ชาวบ้านในกำแพงแสน”  หลังจากนั้นผมก็เดินทางไปกำแพงแสน  พร้อมด้วยอุปกรณ์ช่วยวิจัยที่สำคัญของผม  คือ  ซอด้วง  แคน   ฉิ่ง  และฉาบ  ซึ่งผมมีความถนัดในเรื่องนี้และเคยเป็นประธานชมรมดนตรีไทยของ  ม.ก.  สมัยเรียนปริญญาตรี  (ลูกศิษย์  ศ.ดร.อุทิศ  นาคสวัสดิ์)  งานแรกที่ต้องทำคือการทำความรู้จักและเช้าถึงชาวบ้านมีงานบวช  งานเลี้ยงในหมู่บ้านเป้าหมายเมื่อใดผมก็จะไปพร้อมอุปกรณ์ดังกล่าว  โดยเฉพาะอย่างยิ่งในช่วงสงกรานต์  ซึ่งชาวบ้านจะเล่นรำวงกัน  7 วัน  7  คืน  เมื่อใกล้ชิดสนิทสนมกับชาวบ้านซึ่งส่วนใหญ่เป็นเจ้าของแม่วัวรายละ  4 – 5   ตัวเรียบร้อยแล้ว   ผมก็นำพ่อวัวของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ไปให้ยืมเพื่อใช้ปรับปรุงพันธุ์พ่อวัวตัวหนึ่งจะรับผิดชอบแม่พันธุ์   40 - 50   แม่   (หลายเจ้าของรวมกันเป็นกลุ่ม) หมู่บ้านแรกที่ผมรวมกลุ่มเกษตรกรได้สำเร็จคือ   หมู่บ้านดอนมะกอก  ข้อมูลต่างๆ  ที่ได้จากการทำงานในโครงการนี้  เช่น  สภาพการเลี้ยงโคของเกษตรกรรายย่อย  วงรอบการเป็นสัดของโคพื้นเมืองระยะอุ้มท้อง  และการเจริญเติบโตของโคในสภาพชนบท  ได้ถูกนำมาบรรจุลงในวิทยานิพนธ์ของผม  จนมีบางคนกล่าวว่า  ผมสำเร็จปริญญาโทจาก  “หมู่บ้านดอนมะกอก”  ซึ่งผมก็ภูมิใจในคำพูดนี้  เพราะนั้นเป็นงานชิ้นแรกที่ทำให้ผมได้สัมผัสที่ลึกซึ้ง  จำทำให้ผมมีความรักและผูกพันกับวัวอย่างที่ไม่คาดคิดมาก่อน  นอกจากนั้นงานชิ้นแรกนี้ทำให้ผมมองเห็นปัญหาการเลี้ยงโคเนื้อของเกษตรกรอย่างแท้จริงและนำมาซึ่งงานวิจัยเรื่องอื่น ๆ  ในระยะต่อมา
รับราชการ

ในปี  2519 ผมได้รับการบรรจุเป็นอาจารย์ของภาควิชาสัตวบาล  และเริ่มรับผิดชอบฝูงโคเนื้อของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์  ที่กำแพงแสน  ผมจึงมีโอกาสคิดและทำงานวิจัยได้อย่างเต็มที่  เมื่อครั้งที่ผมทำงานอยู่ในหมู่บ้านได้เห็นชาวบ้านเขาตอนวัวโดยใช้ท่อนไม้ทุบที่ขั้วอัณฑะของวัว  ประมาณ  30 – 40  ครั้ง  วัวที่ถูกตอนจะได้รับความเจ็บปวดและบอบซ้ำอย่างแสนสาหัส  ชนิดว่ารุ่งเช้าลูกอัณฑะจะบวมเท่าลูกมะพร้าวทีเดียว  ส่วนวิธีที่ทันสมัยตามหลักวิชาการคือ  ใช้คีม  “เบอร์ดีซโซ่”  ก็ไม่เป็นที่แพร่หลายในหมู่เกษตรกรรายย่อย  เพราะคีมนี้มีราคาค่อนข้างแพง  ดังนั้นเพื่อแก้ปัญหาและช่องว่างอันนี้ผมจึงได้วิจัยและประดิษฐ์เครื่องมือตอนวัวอย่างง่าย ๆ  ขึ้นมาให้ชื่อว่าเครื่องมือตอนโค  “กำแพงแสน”  เป็นการประยุกต์เอาวิธีการทุบแบบชาวบ้านและเบอร์ดีซโซ่เข้าด้วยกัน  ข้อดีคือ  ต้นทุนต่ำและไม่ทรมานสัตว์

ในปี  2526  เป็นต้นมา  การใช้แรงงานโคเริ่มลดน้อยลง  การเลี้ยงโคเริ่มจะหันเข้ามาทางธุรกิจคือ  มีการเลี้ยงโคเพื่อเป็นโคเนื้อกันจริงจังมากยิ่งขึ้น  ผมจึงเริ่มงานวิจัยเกี่ยวกับการเลี้ยงโคขุนขึ้นมาหลายเรื่อง  ทั้งนี้เพื่อตอบสนองแก่เกษตรกรผู้เลี้ยงโคขุนในอนาคต  ในเรื่องการวิจัยด้านโคขุนนี้  ผมได้รับแรงใจและแรงเชียร์อย่างดียิ่งจาก  รศ.ดร.ชัยณรงค์  คันธพนิต  กล่าวคือ  ในอดีตอาชีพการเลี้ยงโคขุนไม่สามารถทำได้ในประเทศไทย  ด้วยปัญหานานาประการ  แต่  รศ.ดร.ชัยณรงค์  กล่าวให้กำลังใจว่า  “ในเมื่อต่างประเทศเขาทำได้ แล้วทำไมเราจะทำไม่ได้ วงจรโคเนื้อในอนาคตจะต้องมีการเลี้ยงโคขุนเหมือนกับประเทศที่มีธุรกิจโคเนื้อเจริญแล้วทั้งหลาย”   และความจริงอันนี้ก็ปรากฏแล้วในขณะนี้

สำหรับโคเนื้อพันธุ์กำแพงแสน  ซึ่งนับเป็นโคเนื้อพันธุ์แรกที่ถูกสร้างขึ้นในประเทศไทยเราและเป็นที่รู้จักของเกษตรกรผู้เลี้ยงโคในขณะนี้นั้น  เป็นผลงานที่ต่อเนื่องและยาวนานของคณาจารย์ภาควิชาสัตวบาล  ถึงแม้ในขณะนั้นจะเรียกชื่อโครงการว่า  “โครงการปรับปรุงโคเพื่อใช้งานและเนื้อ”  แต่นั้นแหละคือพื้นฐานและแนวทางในการเกิดโคพันธุ์กำแพงแสนในขณะนั้น  เท่าที่ผมได้อ่านจากประวัติและรายงานเก่า ๆ  ก็ได้ทราบว่าโครงการปรับปรุงพันธุ์โคเนื้อของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์  ได้เริ่มต้นที่วิทยาเขตกำแพงแสนตั้งแต่เดือนกันยายน  2511  ซึ่งในระยะนั้นมีปัญหาและอุปสรรคมากมาย  ผู้ที่เป็นหัวหน้าโครงการขณะนั้น
คือ  ศ.ดร.จรัญ  จันทลักขณา  และมีผู้ร่วมงานอีกหลายท่านที่ควรรับการจารึกไว้คือ ดร.ประเสริฐ เหรียญแก้ว
ผศ.กระจ่าง  วิสุทธารมณ์,  รศ.สมเกียรติ  ทิมพัฒนพงศ์,  รศ.ประเสริฐ  เจิมพร,  รศ.บุญเหลือ  เร่งศิริกุล,  
ดร.บัณฑิต   ธานินทร์ธราธาร  และ  รศ.จำเนียร  สัตยาพันธุ์  โดยมี  ดร.ประทีป  ราชแพทยาคม  และ 
 ศ.ดร.ไพรฑูรย์  อิงคสุวรรณ  เป็นที่ปรึกษาโครงการ  ส่วนที่ผมและผู้ร่วมงานปัจจุบันนี้เป็นเพียงผู้ต่อสานงานเดิมที่บุคคลดังกล่าวข้างต้นได้เริ่มไว้ให้บรรลุเป้าหมาย  และพัฒนาให้ก้าวหน้ายิ่งขึ้น

ในเมื่อโคพันธุ์กำแพงแสนได้เป็นผลงานที่เชิดหน้าชูตาอันหนึ่งของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์และได้รับเข้าไว้ในแผนพัฒนาพันธุ์โคเนื้อของชาติ  (จากการสัมมนานโยบายพันธุ์โคเนื้อ  โคนมของประเทศจัดขึ้นที่  จังหวัดเชียงใหม่  เมื่อ  17 – 19 กรกฎาคม 2534)   ผมจึงใคร่ขอเล่ารายละเอียดถึงสาเหตุที่ต้องมีการสร้างโคพันธุ์กำแพงแสนสักเล็กน้อย

การสร้างโคพันธุ์  “กำแพงแสน”   เป็นการปรับปรุงพันธุ์โคพื้นเมืองของไทย   คุณสมบัติที่ดีเลิศของโคพื้นเมืองที่ไม่มีโคพันธุ์ใดเทียบได้   คือ   ความสมบูรณ์พันธุ์ได้แก่   เป็นสัดเร็ว   ผสมติดง่าย   ได้ลูกทุกปีทั้ง ๆ    ที่ได้รับอาหารไม่ค่อยสมบูรณ์นัก    แต่เนื่องจากโคพื้นเมืองไม่สามารถมาเลี้ยงเป็นโคขุนในระบบธุรกิจได้   ทั้งนี้เพราะมีขนาดตัวเล็ก   และโตช้า   จึงได้มีการปรับปรุงโคพื้นเมืองโดยการนำโคพันธุ์บราห์มันผสมเพื่อให้ได้ลูกที่มีขนาดใหญ่และโตเร็วขึ้น   แต่เป็นที่ทราบกันทั่วโลกว่า   โคอินเดีย  (บราห์มันและฮินดูบราซิล)  มีข้อด้อยเรื่องความสมบูรณ์  การยกระดับเลือดโคบราห์มันให้สูงขึ้นจะมีปัญหาการผสมติดยามากขึ้น  ยิ่งถ้าหากได้รับอาหารไม่สมบูรณ์  โคจะไม่ยอมเป็นสัด  นอกจากนี้คุณภาพของเนื้อโคบราห์มันก็ด้อยกว่าโคเมืองหนาว  ดังนั้นโครงการปรับปรุงพันธุ์ฯ  มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์  จึงพยายามรักษาเลือดโคพื้นเมืองไว้  25 %  เพื่อให้ได้โครงสร้างใหญ่ขึ้น  โดยที่เรื่องความสมบูรณ์พันธุ์ยังไม่เกิดปัญหาแล้วนำโคชาโรเลส์เข้ามาช่วยในเรื่องการให้เนื้อและการเจริญเติบโตแต่โคชาโร – เลส์เป็นพันธุ์โคเมืองหนาว  ซึ่งไม่สามารถทนต่ออากาศร้อนบ้านเราได้  จึงจำกัดเลือดของพันธุ์ชาโรเลส์ไว้เพียง  50 %

โดยสรุป  คือ  การสร้างโคพันธุ์  “กำแพงแสน”   เพื่อต้องการสร้างพันธุ์โคที่มีคุณสมบัติเป็นโคเนื้อที่ดีครบถ้วนสำหรับเลี้ยงในสภาพทั่วไปของประเทศไทยโดยใช้ทรัพยากรที่มีอยู่   (โคพื้นเมือง)   เป็นพันธุ์พื้นฐาน

ถึงปัจจุบันนี้เกษตรกรผู้สนใจในโคพันธุ์กำแพงแสนได้รวมตัวกันจัดตั้งเป็น  “ สมาคมโคเนื้อพันธุ์กำแพงแสน”  เพื่อทำหน้าที่ส่งเสริมและพัฒนาโคพันธุ์กำแพงแสนให้ดียิ่ง ๆ  ขึ้น  พร้อมกับทำหน้าที่จดทะเบียนรับรองพันธุ์ให้ด้วย  ก็นับว่าเป็นสมาคมประจำพันธุ์โคเนื้อที่จัดตั้งขึ้นสำเร็จเป็นสมาคมแรกในประเทศไทยอีกเช่นกัน

งานวิจัยต่าง ๆ  ที่กล่าวมาข้างต้นสำเร็จลุล่วงด้วยดีนั้น  ส่วนหนึ่งเป็นความโชคดีของผม  โชคดีที่มีปัจจัยหลาย ๆ  อย่างเกื้อกูล  ประการแรกคือ  ผมมีผู้บังคับบัญชาหลาย ๆ  ท่านที่ดี  โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  ศ.ดร.จรัญ  จันทลักขณา  ที่ให้อิสระในการทำงาน  ให้กำลังใจ  และ ให้การสนับสนุนตลอดมา  ผมมีเพื่อนร่วมงานและผู้ใต้บังคับบัญชาที่ดี  ซึ่งมีอยู่หลายท่านด้วยกัน  ยากที่จะยกมากล่าวได้หมดทุกคน  เพราะเกรงว่าจะตกหล่นอย่างไรก็ตามผมขอขอบพระคุณไว้  ณ  ที่นี้  ผมขอขอบพระคุณเป็นอย่างสูงต่อ  ผศ.พุม  ขำเกลี้ยง  และทีมงานของศูนย์ส่งเสริมและฝึกอบรมการเกษตรแห่งชาติ  ที่ทำให้ผลงานของผมได้เผยแพร่สู่พี่น้องเกษตรกรอย่างกว้างขวางในรูปของการจัดฝึกอบรม  พิมพ์เอกสารเผยแพร่  และจัดพิมพ์ตำรา  เป็นต้น  ประการสุดท้ายของความโชคดีของผมคือ  ผมมีครอบครัวที่อบอุ่น  ผมได้รับการเลี้ยงดูและสั่งสอนมาอย่างถูกต้องจากคุณพ่อและคุณแม่ตั้งแต่สมัยยังเป็นเด็ก  ผมมีภรรยาที่เข้าใจงานของผม  และที่ยากที่จะลืมได้คือบุญคุณของ  รศ.ดร.สำอาง  ศรีนิลทา  (รองอธิการบดี  ประจำวิทยาเขตำกำแพงแสน)  ที่ท่านได้กรุณารับโอนภรรยาของผมเข้าทำงานในมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ วิทยาเขตกำแพงแสนทำให้  ชีวิตครอบครัวของผมอบอุ่น  ซึ่งมีผลต่อเนื่องถึงงานราชการด้วยเช่นกัน  ด้วยเหตุผลทั้งหลายดังกล่าวข้างต้น  ทำให้ผมได้มีผลงานปรากฏต่อวงการโคเนื้อของประเทศ  และได้รับโปรดเกล้าฯ  พระราชท่านตำแหน่งศาสตราจารย์  ตั้งแต่อายุ  39  ปี (ปี 2534)  ซึ่งเป็นความภาคภูมิใจและเป็นเกียรติประวัติในชีวิตราชการของผมเป็นอย่างยิ่ง  ท้ายที่สุดนี้ใคร่ขอขอบพระคุณอนุกรรมการฝ่ายจัดทำหนังสือ  50  ปี  ม.ก.  ที่ได้ให้โอกาสแก่ผมในการเขียนเกร็ดประวัติในครั้งนี้

เนื้อหาข้างต้นคัดลอกจากหนังสือ “50ปี มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ เหลียวดูหลัง แลไปข้างหน้า”.ซึง่เขียนไว้เมื่อ พศ.2536 ส่วนเนื้อหาต่อไปนี้ได้เขียนขึ้นในปี 2551 
ระยะหลังของการรับราชการ

ผมรับราชการในมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ วิทยาเขตกำแพงแสน สังกัดภาควิชาสัตวบาล คณะเกษตร สอนวิชาการผลิตโคและกระบือเนื้อ ตลอดจนงานวิจัยด้านโคเนื้อ แต่อีกตำแหน่งหนึ่งคือเป็นหัวหน้าศูนย์วิจัยและพัฒนาการผลิตกระบือและโค ซึ่งเป็นหน่วยงานหนึ่งในสถาบันสุวรรณวาจกกสิกิจ ฯ จึงมีโอกาสได้ทำงานวิจัยและการบริการวิชาการอย่างเต็มที่ งานวิจัยที่เน้นหนักคือการเลี้ยงโคขุนด้วยอาหารผสมรวม(TMR)และการพัฒนาสมรรถภาพการผลิตโคพันธุ์กำแพงแสน งานบริการวิชาการหลักๆคือการจัดฝึกอบรมเกษตรกรหลักสูตรการเลี้ยงโคเนื้อ ปีละ 4-5 รุ่น  จนกระทั่งปี 2542 ได้จัดสร้างศูนย์สาธิตการผลิตโคเนื้อครบวงจร หรือที่เรียกกันทั่วไปว่า คาวบอยแลนด์ 
ในขณะเดียวกันผมมีธุรกิจส่วนตัวคือฟาร์มพฤกษะศรี เริ่มต้นเมื่อปี 2531 และร้านเพื่อนโคบาลซึ่งเริ่มต้นเมื่อปี 2534  รายละเอียดในเรื่องเหล่านี้ จะเล่าให้ทราบในตอนต่อไป
ลาออกจากราชการ


ต้นปี 2545 ผมยื่นหนังสือขอลาออกจากราชการ ซึ่งในขณะนั้นผมดำรงตำแหน่ง ศาสตราจารย์ ระดับ 10 ตำแหน่งทางวิชาการและเงินเดือนสูงสุดของภาควิชาสัตวบาล ในขณะนั้น เป็นที่งวยงงสงสัยของคนทั่วไปที่ไม่ทราบเหตุผลที่แท้จริง และคิดไปว่าคงมีเรื่องหนักใจในการทำงานอย่างรุนแรง  เมื่ออธิการบดีรับหนังสือลาออก ท่านเก็บใบลาไว้ไม่ส่งต่อไปทบวงมหาวิทยาลัย (ข้าราชการระดับ 10 ต้องได้รับการโปรดเกล้าให้พ้นตำแหน่ง จึงจะมีผลสมบูรณ์) และขอให้ผมไปพบ ผมจึงได้ทำบันทึกชี้แจงเป็นลายลักษณ์อักษรถึงอธิการบดี ดังนี้
ชี้แจงเหตุผลการลาออกจากราชการของ
ศ. ปรารถนา   พฤกษะศรี

1. การลาออกจากราชการของกระผมมิใช่เพราะความไม่สบายใจ  อึดอัดใจ หรือมีอุปสรรคปัญหาในการทำงานใด ๆ ทั้งสิ้น ตั้งแต่กระผมเริ่มรับราชการในมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ มาเป็นเวลา 26 ปี กระผมได้รับการสนับสนุนด้วยดี จากผู้บังคับบัญชาทุกระดับชั้น ได้รับความร่วมมือจากผู้ร่วมงานและผู้ใต้บังคับบัญชาอย่างดียิ่งมาตลอด จึงไม่มีความอึดอัดใจใด ๆ เลย

2. กระผมตั้งใจ  วางแผนและบอกกล่าวผู้เกี่ยวข้องไว้หลายปีแล้วว่า  ถึงเวลาหนึ่งกระผมจะลาออกจากราชการเวลานั้นคือ


2.1 งานที่ตั้งใจไว้บรรลุผล  กล่าวคือ โคพันธุ์กำแพงแสนเป็นที่ยอมรับของวงการโคเนื้อของประเทศไทยและสามารถผลิตน้ำเชื้อจากพ่อพันธุ์ที่ผ่านการทดสอบเผยแพรทั่วประเทศ  (ขณะนี้กรมปศุสัตว์ผลิตน้ำเชื้อโคพันธุ์กำแพงแสนแจกจ่ายทั่วไปแล้ว)


2.2  มีผู้สืบทอดงานที่ทำไว้ให้มีความต่อเนื่องและพัฒนาทางวิชาการต่อไป  (กระผมได้ลาออกจากหัวหน้าศูนย์วิจัยและพัฒนาการผลิตกระบือและโค  ตั้งแต่ ปี 2544  เพื่อเตรียมการให้มีผู้สืบทอดและนับว่าโชคดีที่ขณะนี้มีหัวหน้าศูนย์ฯ  และทีมงานที่มีประสิทธิภาพและเข้มแข็งเรียบร้อยแล้ว)


2.3 แต่งตำราโคเนื้อฉบับสมบูรณ์แล้วเสร็จ


2.4 ตนเองมีความมั่นคงทางเศรษฐกิจ  คือมีเงินบำนาญและมีรายได้จากธุรกิจส่วนตัวอย่าง

พอเพียง

3.  ถึงแม้กระผมลาออกจากราชการ   แต่จะยังคงทำงานด้านการพัฒนาโคเนื้อของประเทศ   และการพัฒนาโคเนื้อพันธุ์กำแพงแสนต่อไป   กล่าวคือ   งานวิจัยที่ทำในระบบราชการจะเป็นประโยชน์และขยายผลกว้างขวางได้ก็ต่อเมื่อมีเอกชนนำเอาผลงานนั้นไปใช้ให้เกิดผลทางธุรกิจ  กระผมตั้งใจว่าเมื่อออกจากราชการแล้วจะทำงานขั้นตอนนี้ให้สำเร็จผลผ่านทางสมาคมโคเนื้อแห่งประเทศไทย  สมาคมโคเนื้อพันธุ์กำแพงแสน และสหกรณ์โคเนื้อมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์  วิทยาเขตกำแพงแสน  จำกัด  เป็นต้น  ซึ่งงานเหล่านี้ไม่สามารถทำได้เต็มที่ในขณะรับราชการเพราะเวลาไม่เพียงพอ

4. กระผมตระหนักเสมอว่า  เพราะมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ที่ทำให้กระผมและครอบครัวมีชีวิตอย่างมีความสุขตลอดมาจนถึงขณะนี้   ดังนั้น กระผมจะไม่ทอดทิ้งมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์  กระผมพร้อมที่จะช่วยเหลือกิจการของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ด้วยความเต็มใจโดยไม่รับค่าตอบแทน
หลังท่านอธิการ ได้ทราบเหตุผลที่แท้จริงแล้วท่านจึงผ่านเรื่องต่อไปตามขั้นตอน และได้รับโปรดเกล้าให้ลาออกได้เมื่อวันที่ 10 พฤษภาคม 2545 อายุได้ 51 ปี อายุราชการ 26 ปี ถ้าจะสรุปว่าทำไมผมจึงลาออกจากราชการก็อาจจะตอบสั้นว่า รู้สึกพอใจและพอเพียงในชีวิตราชการ และอยากจะใช้เวลาพัฒนาธุรกิจส่วนตัวมากขึ้น(หากทำสองอย่างควบคู่กันไป ดูจะเป็นการทรมานตนเองและเอาเปรียบราชการเกินไป)
ฟาร์มพฤกษะศรี

หลังจากที่ผมจัดฝึกอบรมหลักสูตรการเลี้ยงโคเนื้อให้แก่เกษตรกรหลายๆรุ่น มักได้รับคำถามจากผู้เข้าฝึกอบรมเกือบทุกรุ่น ว่า “อาจารย์เลี้ยงวัวบ้างหรือเปล่า ?” เมื่อผมตอบว่า “เลี้ยงวัวของหลวง ไม่มีวัวของตัวเอง”  ผู้อบรมก็จะซุบซิบกัน พอจับใจความได้ว่า “นักวิชาการก็ดีแต่พูดแต่สอนคนอื่น ลองทำเองก็เจ๊ง ทุกราย”  ดั้งนั้น เพื่อไม่ให้คำซุบซิบนี้เป็นจริง ผมจึงได้เริ่มก่อตั้งฟาร์มพฤกษะศรี เมื่อ ปี 2531 ขณะนั้นเงินทุนของตนเองไม่มีเลย ต้องกู้เงินสหกรณ์ออมทรัพย์ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ จำนวน 5 แสนบาท เพื่อนำมาซื้อที่ดิน 20 ไร่ โดยให้สหกรณ์หักเงินเดือนผ่อนหนี้ไปเรื่อยๆ การลงทุนในที่ดินถือเป็นการสะสมเงินไม่ถือเป็นการลงทุนในธุรกิจ ส่วนเงินที่ใช้ในการลงทุนซื้อตัวโค สร้างคอกและอื่นๆ ต้องกู้จากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์ (ธ. ก. ส.) อีก 5 แสนบาท เป้าหมายคือสร้างโคพันธุ์กำแพงแสน ในขั้นแรกคือซื้อโคสาวลูกผสมบราห์มัน มา30 ตัวราคาเฉลี่ยตัวละ 1 หมื่นบาท แล้วผสมเทียมด้วยน้ำเชื้อโคพันธุ์ชาโรเลส์ เมื่อได้ลูกสาวซึ่งเป็นพันธุ์กำแพงแสน D1 ก็จะทยอยขายแม่โคออกไป นับว่าโชคดีอย่างมากคือหลังจากเริ่มตั้งฟาร์มได้ 2-3 ปี ราคาโคโดยทั่วไปในประเทศไทยขยับตัวสูงขึ้นมาก(ราคาขาขึ้น) โคสาวที่ซื้อมาตัวละ 1 หมื่นบาทนั้น หลังจากให้ลูกที่ ฟาร์ม 1-2 ตัว เราผสมให้ท้องแล้วขายได้ตัวละ 2.5 หมื่นบาท ดังนั้นในราวปี 2533 ก็สามารถใช้หนี้เงินกู้ ธ. ก. ส. หมดสิ้น พร้อมกับมีโคสาวเหลืออยู่ในคอกอีกประมาณ 30 ตัว 

ในระยะแรกๆ การลงทุนในฟาร์ม ต้องทำอย่างประหยัดที่สุด ระยะหลังเมื่อหมดหนี้หมดสินแล้ว ก็เริ่มมีการคิดถึงความสะดวกและความสวยงาม การลงทุนบางอย่างเกินความจำเป็นแต่ที่ทำเพราะไม่ได้มุ่งหวังกำไรสูงสุดเป็นตัวเงิน แต่หวังกำไรทางอ้อมคือให้ความสุขจากการได้ทำในสิ่งที่ชอบ ได้เป็นวิทยาทานแก่ผู้สนใจ และสุดท้ายคือให้ผลทางอ้อมในธุรกิจของร้านเพื่อนโคบาล

ข้อมูลเพิ่มเติม ดูได้จากเอกสารคู่มือดูงานฟาร์มพฤกษะศรี ดังที่แนบมาด้วยแล้ว


อบรมหลักสูตรการเลี้ยงโคเนื้อขุนแผน
หัวหน้าศูนย์


หากถามว่าในอนาคตจะขยายกิจการฟาร์มอีกหรือไม่ คำตอบคือขณะนี้ได้บรรลุวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้แล้วจึงไม่คิดขยายกิจการเพราะยึดหลักความพอเพียง  แต่คำว่าพอเพียงในที่นี้ไม่ใช่ว่าจะหยุดอยู่กับที่ ผมยังคงคิดปรับปรุงและพัฒนาสิ่งที่มีอยู่ให้ดีขึ้น ถ้าจะขยายกิจการก็เป็นการขยายตามจังหวะโอกาสหรือภาวะจำยอมโดยต้องไม่มีความเสี่ยงและต้องมีความสุขในการทำ อีกทั้งไม่ได้คิดเรื่องการหารายได้เพิ่มเป็นตัวตั้ง(แต่ถ้าได้เพิ่มก็ไม่ปฏิเสธ)  ตัวอย่างเช่นขณะนี้(2551)กำลังเริ่มทำ ไบโอแก๊สจากมูลโค หรืออีกกรณีหนึ่งคือการจ้างคนดูแลโคต้องจ้างเป็นครอบครัว(2คน)ควรจะเลี้ยงโคได้ 40 แม่จึงถือว่าเหมาะสม แต่ขณะนี้พื้นที่ 20 ไร่ที่มีอยู่นี้เลี้ยงโคได้เพียง 20 แม่ หากจะเลี้ยงมากกว่านี้ก็จำเป็นต้องเสริมอาหารข้นซึ่งทำให้ต้นทุนสูงขึ้น บังเอิญขณะนี้(สค.2551)เจ้าของที่ดินซึ่งอยู่ติดกับฟาร์มบอกขายที่ 18 ไร่ จึงคิดว่าคงต้องซื้อเพื่อจะได้เลี้ยงโคให้เป็นระบบที่เหมาะสมหรือระบบในอุดมคติ หรืออีกหนึ่งตัวอย่างคือขณะนี้สภาพของฟาร์มค่อนข้างสวยงามเพราะได้รับการดูแลเพื่อเป็นที่พักผ่อนและเป็นที่ดูงานของผู้สนใจ ตลอดจนมีความพร้อมในเรื่องวิทยาการ ห้องพัก ห้องประชุม จึงคิดว่าน่าจะเป็นประโยชน์และคุ้มค่าถ้าจัดเป็นหลักสูตรฝึกงานระยะสั้นหรือฟาร์ม สเตย์ แต่อันนี้เป็นเรื่องในอนาคต อยู่ที่ว่าลูกชายคนเล็กที่กำลังจะจบการศึกษามาแล้วสนใจจะดำเนินการหรือไม่ ส่วนผมเองขอพักผ่อนคือพอแล้ว
ร้านเพื่อนโคบาล
หลังจากที่ผมจัดฝึกอบรมหลักสูตรการเลี้ยงโคเนื้อให้แก่เกษตรกรหลายๆรุ่น มีเกษตรกรผ่านการฝึกอบรมนับพันราย  หลายคนบ่นว่าหาซื้ออุปกรณ์และของใช้ในฟาร์มโคเนื้อได้ยาก ในเมืองไทยยังมีร้านจำหน่ายสินค้าทำนองนี้อยู่น้อยรายและส่วนใหญ่เป็นร้านเฉพาะประเภทสินค้า เช่น ร้านขายยาสัตว์ ร้านขายอุปกรณ์เลี้ยงสัตว์ ร้านขายอาหารสัตว์ ไม่มีร้านไหนที่ขายทั้ง ยา อุปกรณ์และอาหารอยู่ด้วยกัน(เฉพาะของโค) วิทยากรที่ให้การฝึกอบรมซึ่งมีทั้งหมด 12 คนจึงลงความเห็นว่าควรจะร่วมกันลงทุนเปิดร้านขายสินค้าเกี่ยวกับโคเนื้อเพื่อไว้บริการแก่ผู้ผ่านการฝึกอบรมและเกษตรกรผู้เลี้ยงโคทั่วไป ความคิดนี้เกิดขึ้นเมื่อต้นปี 2534 ครั้นถึงเวลาจะเริ่มต้นกิจการปรากฏว่า 10 คนไม่มีความพร้อมที่จะร่วมกิจกรรมนี้  เหลืออยู่ 2 คนคือเจ้าหน้าที่โครงการวิจัย คนหนึ่งกับผมเอง เริ่มเปิดร้านต้นเดือน มิถุนายน 2534 โดยเช่าห้องหน้ามหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ วิทยาเขตกำแพงแสน เป็นห้องขนาด 4*8 เมตร จ้างพนักงานขาย 1 คน เนื่องจากผมเป็นที่รู้จักของห้างร้านในวงการโคเนื้อ จึงพอมีเครดิตในการเอาสินค้ามาขายก่อน จ่ายเงินทีหลัง ในตอนเริ่มต้นจึงใช้เงินลงทุนทั้งสิ้นเพียง 4 แสนบาท สินค้าที่ขายส่วนใหญ่เป็นอุปกรณ์และยาที่ใช้ในฟาร์มโคเนื้อและโคนม ส่วนอาหารก็เป็นอาหารข้นสำเร็จรูปของบริษัทต่างๆมาวางขายบ้างแต่ไม่มากนัก ใหม่ๆรายได้จากการขายได้ไม่มากนัก  หลังจากดำเนินการไปได้ 3 เดือนผู้ร่วมหุ้นขอถอนหุ้นเพราะย้ายสถานที่ทำงานเหลือผมเป็นเจ้าของคนเดียว แต่โชคดีที่ได้น้องสาวของภรรยามาช่วยจัดการในร้าน ส่วนตัวผมเองและภรรยายังคงรับราชการ จึงไม่มีเวลามาดูแลกิจการยกเว้นในช่วงเย็นและกลางคืน  
กิจการดีขึ้นเรื่อยๆ สินค้าล้นห้องที่เช่าไว้ ตามบัญชีรับ-จ่ายประจำเดือนของร้านประมาณได้ว่าถ้ากู้เงินมาสร้างร้านเป็นของตนเองคงมีกำลังผ่อนได้ ผมจึงกู้เงินจำนวนหนึ่งเพื่อซื้อที่ดินและสร้างอาคาร ลักษณะของอาคารค่อนข้างจะต่างกับอาคารพาณิชย์ทั่วไป คือเมื่อลูกค้าจะซื้อของก็ต้องเดินขึ้นบันใดไปชั้น สองซึ่งแยกอิสระจากชั้นล่าง ส่วนชั้นล่างเป็นโกดังวางสินค้าที่มีน้ำหนักมากและวางกระสอบอาหารสัตว์ ชั้น 3 เป็นที่พักอาศัย  บันใดขึ้นชั้นสองเป็นบันใดขนาดใหญ่ ทาสีแดงเด่นชัด จึงมักเรียกว่าตึกบันไดแดง  เหตุที่ต้องออกแบบเช่นนี้ก็เพราะมีพื้นที่น้อย(40 ตารางวา)แต่ต้องการบรรจุสินค้าจำนวนมาก  ตึกบันไดแดง อยู่ห่างจากห้องเช่าเดิมเพียง 200 เมตร ย้ายเข้าร้านใหม่(ไม่ใช่ร้านปัจจุบัน)ในวันที่ 17 ตุลาคม 2536
หลังจากย้ายมาร้านใหม่ก็เริ่มมีการผสมอาหารโคขึ้นจำหน่ายเอง อาหารสำเร็จรูปที่สั่งมาจากบริษัทค่อยๆลดน้อยลง จนในที่สุดก็หมดไป มิใช่ว่ากีดกันใดๆ แต่เป็นการตัดสินใจของผู้ซื้อเองที่ต้องการของดีราคาถูกโดยไม่ต้องมียี่ห้อติดถุง  อีกส่วนหนึ่งอาจจะเป็นเพราะลูกค้ามั่นใจในชื่อของผม และทางร้านมีสโลแกน ว่า  ซื่อสัตย์ ต่อลูกค้า ราคายุติธรรม  ร้านเพื่อนโคบาลเป็นร้านค้าเล็กๆแต่ใช้หลักการจำหน่ายสินค้าเหมือนกับห้างสรรพสินค้าใหญ่ๆคือติดราคาสินค้าทุกชิ้น ไม่มีการต่อรองราคาในการซื้อขาย จ้างพนักงานขายโดยเจ้าของไม่เคยนั่งขายเอง ใหม่ๆ ก็เกิดปัญหาพอสมควรเพราะลูกค้ามักจะเคยชินกับการต่อราคา ทางร้านจึงต้องเขียนป้ายแผ่นใหญ่ติดไว้ที่โต๊ะชำระเงินว่า ตั้งราคาต่ำเพื่อไม่ต้องต่อ(ถึงต่อก็ลดไม่ได้) ระยะต่อๆมาปัญหานี้ค่อยๆหายไป ลูกค้าทุกคนยอมรับหลักการนี้ ธุรกิจขยายตัวขึ้นตามลำดับประกอบกับผมได้คิดค้นอาหารที่ใช้เลี้ยงโคขุนโดยไม่กินหญ้า(อาหาร ที เอ็ม อาร์) น่าจะพูดได้ว่าเพื่อนโคบาลเป็นเจ้าแรกในประเทศไทยที่ทำเรื่องนี้เป็นธุรกิจได้สำเร็จ ทำให้กิจการของร้านตั้งแต่ปี 2540 ก้าวหน้าขึ้นอย่างรวดเร็วจนสถานที่ใหม่นี้คับแคบเกินกว่าที่จะรองรับกิจการในขณะนั้นได้ ในปี 2545 ผมจึงได้ตัดสินใจซื้อที่ดิน 600 ตารางวา ติดถนนเส้นเดิม ห่างจากที่เดิม ประมาณ 1 กิโลเมตรแต่ยังคงอยู่ตรงข้ามรั้วมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์เช่นเดิม  เหตุที่เลือกทำเลเช่นนี้ก็เพื่อจะได้สื่อกับลูกค้า(ซึ่งส่วนใหญ่มาจากต่างถิ่น)ได้ง่าย เพียงแต่บอกว่าร้านอยู่ตรงข้ามมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ วิทยาเขตกำแพงแสน ก็สามารถถึงที่หมายได้โดยไม่ยาก 
เนื่องจากสถานที่แห่งใหม่นี้กว้างใหญ่พอสมควร ประกอบกับมีความคล่องตัวของเงินทุนมากขึ้น การออกแบบอาคารจึงค่อนข้างจะสมบูรณ์ตามที่อยากจะให้เป็น คือมีสถานที่โชว์และขายสินค้าอยู่ชั้นล่าง มีสำนักงานอยู่ชั้นบน มีโกดังสินค้าอยู่ด้านหลังร้าน และมีที่ว่างมากพอที่จะปลูกต้นไม้สร้างความร่มรื่นเพื่อทำสิ่งแวดล้อมให้น่าอยู่ ร้านแห่งใหม่นี้เปิดดำเนินการเมื่อต้นเดือนสิงหาคม 2546 และต่อเนื่องมาจนถึงปัจจุบัน ช่วงแรก(2546-2549)เป็นขาขึ้นของวงการโคเนื้อของประเทศไทย กิจการของร้านดีมาก เครื่องผสมอาหารสัตว์ซึ่งเดิมใช้จริง 1 เครื่องและสำรองไว้ยามจำเป็นอีก 1 เครื่อง ถึงปี 2547 ต้องเพิ่มเครื่องผสมอาหารสัตว์เป็นใช้จริง 2 เครื่องและสำรองไว้ยามจำเป็นอีก 1 เครื่อง หลายคนเสนอแนะให้เปิดสาขาตามจังหวัดต่างๆ แต่ผมไม่คล้อยตามด้วยเพราะคิดว่าต้องรู้จักพอเพียง ทำมากเกินไปก็เหนื่อยมาก มีเงินมากขึ้นก็ไม่ได้ทำให้มีความสุขมากขึ้น กลับจะมีความทุกข์เสียด้วยซ้ำไป เช่นเดียวกับที่เขียนไว้ในเรื่องฟาร์มพฤกษะศรี  คำว่าพอเพียงนี้ไม่ใช่ว่าจะหยุดอยู่กับที่ แต่ผมยังคงคิดปรับปรุงและพัฒนาสิ่งที่มีอยู่ให้ดีขึ้น การขยายกิจการก็เป็นการขยายตามจังหวะโอกาสหรือภาวะจำยอมโดยต้องไม่มีความเสี่ยงและต้องมีความสุขในการทำ  ความคิดเรื่องการพอเพียงนี้นับว่าถูกต้องเพราะเมื่อถึงปลายปี 2549 เป็นต้นมาจนถึงปัจจุบัน(2551)เป็นขาลงของวงการโคเนื้อ กิจการของร้านชะลอตัวแต่ก็ไม่ถึงกับเกิดปัญหาใดๆ
 ปี 2548 มีความจำเป็นต้องซื้อที่ดินติดกับร้านเพื่อนโคบาลเพื่อขยายถนนทางเข้าโกดังซึ่งอยู่หลังร้าน ที่ดินใหม่เนื้อที่ประมาณ 180 ตารางวาด้านหน้าติดถนน ผมจึงคิดทำโครงการเกี่ยวกับต้นไม้  เครื่องผสมอาหารเครื่องเก่า 1 เครื่องก็ถูกปรับเปลี่ยนเป็นเครื่องผสมดินปลูกพืชบรรจุถุงขาย (แตกย่อยธุรกิจโดยใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ รวมทั้งเป็นการเพิ่มมูลค่าของมูลโคจากฟาร์ม) และสั่งวัสดุปลูกพืชเช่น ขุยมะพร้าว กาบมะพร้าว ขี้เถ้าแกลบ  มาวางจำหน่ายด้วย นอกจากนั้นมีความคิดว่าบริเวณบ้านที่อยู่อาศัยและที่ฟาร์มพฤกษะศรี ซึ่งปลูกไม้ประดับไว้มากมาย ต้นไม้เหล่านี้จำเป็นต้องมีการตัดแต่งเป็นประจำ แทนที่จะแต่งแล้วทิ้งเป็นเศษพืชก็ให้คนสวนนำไปเพาะชำในกระถาง  เมื่อต้นไม้ที่เพาะชำไว้ตั้งตัวได้ก็นำไปวางขายที่ร้าน เวลาผ่านไป 2 ปีพบว่าโครงการขายดินผสม ปุ๋ยมูลโค และวัสดุ ปลูกพืชประสบผลสำเร็จด้วยดี แต่โครงการเพาะชำต้นไม้มาขายล้มเหลว ขายได้น้อย เพราะต้นไม้มีน้อยชนิด เป็นภาระต้องดูแล และยังต้องจ้างพนักงานเพิ่มเพื่อกิจการนี้ อีก 1 คน ดังนั้นในปี 2551 จึงให้ผู้อื่นเช่าพื้นที่นี้ไป ซึ่งเขาก็ใช้ขายต้นไม้เช่นกัน แต่คิดว่าคงไปได้ดี(เพิ่งเริ่มต้น)เพราะเขาอยู่ในวงการต้นไม้ และทำอย่างจริงจัง ส่วนการการขายดินผสม ปุ๋ยมูลโค และวัสดุปลูก ทางร้านเพื่อนโคบาลยังคงดำเนินการต่อไปโดยไม่ต้องจ้างพนักงานเพิ่มเติมสำหรับงานนี้

ตามที่ได้เขียนไว้ในเรื่องฟาร์มพฤกษะศรีแล้ว แต่ขอกล่าวซ้ำอีกครั้งหนึ่งในที่นี้คือ ปี 2551 ราคาน้ำมัน(ซึ่งต้องใช้กับเครื่องผสมอาหารสัตว์)แพงขึ้นมาก ผมจึงลงทุนทำก๊าซชีวภาพแบบ COVER LAGOON โดยใช้มูลโคในฟาร์ม ก๊าซที่ได้นำไปทดแทนการใช้น้ำมันที่ใช้กับเครื่องผสมอาหารสัตว์ ส่วนน้ำและมูลโคหลังจากหมักแล้วก็ถูกส่งทางท่อไปเป็นเป็นปุ๋ยแปลงหญ้า 
อาหาร ที เอ็ม อาร์


ดังที่ได้กล่าวตอนต้นแล้วว่าเพื่อนโคบาลน่าจะเป็นเจ้าแรกในประเทศไทยที่ทำเรื่องนี้เป็นธุรกิจได้สำเร็จ อาหาร ที เอ็ม อาร์ จึงเป็นตัวทำรายได้หลักให้กับร้านเพื่อนโคบาล ผมจึงใคร่ขอเล่าถึงความเป็นมาให้ทราบดังนี้
โดยปกติโคกินหญ้าเพียงอย่างเดียวก็เพียงพอสำหรับการดำรงชีพแล้ว แต่ถ้าต้องการเลี้ยงโคให้เติบโตอย่างรวดเร็วเพื่อเป็นโคเนื้อซึ่งเรียกว่าการเลี้ยงโคขุน นั้น จำเป็นต้องเสริมอาหารข้น(คล้ายๆอาหารหมู)ให้แก่โคกินร่วมกับหญ้าหรืออาหารหยาบอื่นๆ  การเลี้ยงโคขุนในประเทศไทยเริ่มขึ้นเมื่อประมาณปี 2527(เดิมมีเฉพาะเลี้ยงโคปล่อยทุ่ง) ทั้งหมดจะเลี้ยงโดยใช้อาหารหยาบแล้วเสริมด้วยอาหารข้น(แยกให้) ส่วนการเลี้ยงโคขุนในต่างประเทศเช่น อเมริกา ออสเตรเลีย และญี่ปุ่น ได้คิดค้นอาหารที่เรียกว่า ทีเอ็มอาร์ (T M R= total mixed ration) โดยนำเอาอาหารหยาบมาผสมคลุกเคล้ากับอาหารข้น ในส่วนผสมนี้มีอาหารหยาบอยู่เพียง 10-20% นอกนั้นเป็นอาหารข้น 
เป็นที่ทราบกันทั่วไปว่า เมื่อให้โคกินอาหารข้นมากจะทำให้เกิดอาการผิดปกติในกระเพาะของโคต่าง ๆ นานา เช่น เกิดแก๊สมาก (ท้องอืด) หรือเกิดกรดมาก ทำให้โคไม่กินอาหารหรือถ้าเป็นกรดอย่างรุนแรงจะทำให้โคมีอาการทางระบบประสาท เดินโซเซ น้ำลายยืดและอาจจะถึงตายได้ แต่เป็นที่น่าสงสัยว่าในต่างประเทศเขาทำกันอย่างไรจึงสามารถใช้อาหารข้น(ใน ที เอ็ม อาร์)ได้สูงถึงขนาดนี้ซึ่งไม่น่าจะเป็นไปได้ 
เมื่อปี 2532 ผมมีโอกาสไปดูงานที่อเมริกา ได้เห็นฟาร์มโคขุนที่เลี้ยงด้วยที เอ็ม อาร์ เพียงอย่างเดียว ไม่ให้โคกินอย่างอื่นเลย ยกเว้นน้ำ ถามเขาว่าใน ที เอ็ม อาร์ มีส่วนผสมอะไรบ้าง เขาบอกว่ามีข้าวโพด(ประมาณ 80 %) เป็นแหล่งพลังงาน มีต้นถั่วอัลฟัลฟ่า(ประมาณ 10 กว่า %)เป็นแหล่งโปรตีนและเยื่อใย นอกจากนั้นก็มีวิตามิน แร่ธาตุและสารอื่นๆที่รวมกันแล้วเรียกว่า ฟรีมิกซ์ ซึ่งเขาไม่บอกว่าในฟรีมิกซ์มีส่วนประกอบอะไรเท่าไหร่ การที่ผมได้เห็นการเลี้ยงโคขุนด้วยที เอ็ม อาร์ กับตาในครั้งนั้นทำให้เชื่อว่าเขาทำได้ จริง แต่เราจะทำตามก็ยังไม่ได้เพราะไม่รู้ส่วนประกอบของฟรีมิกซ์ อีกทั้งข้าวโพดในเมืองไทยก็ราคาสูงเกินกว่าที่จะนำมาเป็นอาหารโค และต้นถั่วอัลฟัลลาก็ไม่มีในเมืองไทย
ครั้นถึงปี 2537 ผมมีโอกาสไปเที่ยวและดูงานโคเนื้อ(Beef Expo94) ที่ประเทศออสเตรเลีย ในงานนั้นมีร้านจำหน่ายหนังสือ ผมได้ซื้อหนังสือเล่มเล็กคล้ายๆกับเอกสารเผยแพร่เป็นคู่มือเลี้ยงโคขุนมาเล่มหนึ่ง ในหนังสือนั้นกล่าวเรื่องที เอ็ม อาร์ ไว้สั้นๆว่าสารที่ใส่ไปในที เอ็ม อาร์ เพื่อไม่ให้โคท้องอืดคือเบนโทไนท์ (Bentonite)หรือจะใช้ซีโอไลท์ (Zeolite)แทนก็ได้ ใช้ประมาณ 2 % ของอาหารและมีส่วนประกอบของแร่ธาตุ และวิตามินอีกหลายอย่าง นอกจากนั้น ยังบอกว่าควรเติมรูเมนซิน (Rumensin = Monensin Sodium) เข้าไปด้วยซึ่งสารนี้นอกจากจะช่วยปรับสภาพภายในกระเพาะให้เหมาะสมแล้ว ยังช่วยเพิ่มประสิทธิภาพการใช้ประโยชน์ของอาหารอีกด้วย
เมื่อผมกลับมาถึงประเทศไทยก็เริ่มทดลองผสมอาหารที เอ็ม อาร์  แบบไทยๆและทดลองเลี้ยงโค ที่บอกว่า ที เอ็ม อาร์  แบบไทยๆคือใช้มันเส้นเป็นแหล่งพลังงานแทนข้าวโพด ใช้กระถินสับตากแห้งทั้งใบและกิ่งเป็นแหล่งเยื่อใยและโปรตีนแทนต้นถั่วอัลฟัลฟ่า ใช้กากปาล์มเป็นแหล่งเยื่อใยและโปรตีนร่วมด้วย ใช้ซีโอไลท์ แทนเบนโทไนท์   และเติมวิตามิน แร่ธาตุตามคำแนะนำในหนังสือนั้น ปรากฏว่าหลังจากการทดลองและปรับปรุงไประยะหนึ่ง อาหาร ที เอ็ม อาร์  แบบไทยๆก็สามารถใช้เลี้ยงโคขุนได้อย่างมีประสิทธิภาพและไม่มีปัญหาใดๆ ร้านเพื่อนโคบาลจึงเริ่มผลิตขึ้นจำหน่ายตั้งแต่ปี 2538เป็นต้นมา การทำตลาดของร้านเพื่อนโคบาลเป็นแบบบอกกันปากต่อปาก ไม่มีเซลล์แมน ลูกค้ามาซื้อถึงที่ ลูกค้าส่วนใหญ่อยู่ต่างจังหวัด ซื้อครั้งละเป็นคันรถ 10 ล้อ แล้วนำไปแบ่งขายให้เกษตรกรบริเวณใกล้เคียง (การซื้อปริมาณมากจะได้รับส่วนลดตามกำหนด) ที เอ็ม อาร์  จึงเป็นรายได้หลักของร้านเพื่อนโคบาล
ระยะต่อมา(2545 เป็นต้นมา)เกษตรกรรายใหญ่หลายรายผสม ที เอ็ม อาร์  ขึ้นใช้เอง หรือผสมขาย โดยเพื่อนโคบาลยินดีให้คำแนะนำและคำนวณสูตรให้ ยกเว้นฟรีมิกซ์(ที่เรียกว่าโคบาลมิกซ์)ซึ่งใช้ 4 % ในที เอ็ม อาร์  เราไม่เปิดเผย จะต้องมาซื้อจากเรา อย่างไรก็ตามมีหลายรายที่ใช้ส่วนผสมฟรีมิกซ์ยุคแรกๆที่ผมเคยพิมพ์เผยแพร่ตั้งแต่สมัยที่ผมเคยรับราชการและศูนย์วิจัยและพัฒนาการผลิตกระบือและโค มก.ใช้ในการฝึกอบรมเกษตรกรซึ่งก็พอใช้ได้ แต่ขณะนี้ของเพื่อนโคบาลได้พัฒนาจากของเดิมไปมากแล้ว
เป้าหมายชีวิตในอนาคต

ตามที่กล่าวมาข้างต้นทั้งหมด ทั้งในเรื่องชีวิตราชการ และธุรกิจส่วนตัวถือว่าเกินกว่าเป้าหมายที่วางไว้ทุกอย่าง มีชีวิตครอบครัวที่สมบูรณ์ ลูกคนโตก็ได้เป็นอาจารย์มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ บางเขน สอนภาษาอังกฤษ ลูกคนเล็กก็กำลังจะจบปริญญาโท  เหลืออยู่อย่างเดียวที่ยังไม่ถึงเป้าหมายคืองานเพื่อส่วนรวม กล่าวคือขณะนี้ผมดำรงตำแหน่งนายกสมาคมโคเนื้อพันธุ์กำแพงแสน ซึ่งมีหน้าที่ส่งเสริมและพัฒนาโคและผู้เลี้ยงโคพันธุ์กำแพงแสนให้เจริญรุดหน้า  ซึ่งเป็นงานที่ต้องใช้ระยะเวลายาวนานและต่อเนื่อง รุ่นผมคงทำไม่เสร็จแต่ผมมีเป้าหมายว่าผมจะต้องเป็นหลักในการสร้างตลาดกลางโคเนื้อพันธุ์กำแพงแสนและจัดระบบการดำเนินงานให้สำเร็จ ซึ่งคงใช้เวลาอีกประมาณ 2-3 ปี หลังจากนั้นคาดว่าคงมีผู้มารับงานนี้ต่อไป สำหรับงานร้านเพื่อนโคบาลก็รอลูกคนเล็กเรียนจบ ผมก็จะวางมือ แล้วคอยให้คำปรึกษาอยู่ห่างๆ  ผมก็จะใช้เวลาอยู่กับการดูแลต้นไม้ที่บ้านและทำงานที่มีความสุขคืองานฟาร์มพฤกษะศรี  ออกท่องเที่ยวเป็นครั้งคราวตามโอกาสโดยมีภรรยาคู่ใจอยู่เคียงข้าง ผมมีเงินไม่มากแต่ผมมีอย่างพอเพียง พอใช้ เหลือใช้ ผมไม่จัดงานเลี้ยงในวันเกิดของผมแต่จะมอบเงินให้คุณแม่(ครั้งที่ท่านยังมีชีวิตอยู่) บริจาคเงินให้โรงพยาบาล มอบทุนการศึกษาเด็กด้อยโอกาส และถวายสังฆทาน ทำตามกำลังที่ไม่ทำให้ตนเองเดือดร้อน ที่เขียนมาทั้งหมดนี้นอกจากลูกคนเล็กจะนำไปเป็นข้อมูลในวิชาเรียนดังกล่าวข้างต้นแล้ว  ยังเป็นการให้ลูกทั้งสองได้รู้จักตัวตนที่แท้จริงและแนวคิดของพ่อแม่อีกด้วย
ศาสตราจารย์ปรารถนา   พฤกษะศรี
16 สิงหาคม 2551
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