        เด็กฉลาดชาติเจริญ ทุกคนคงจะเคยได้ยินได้ฟังคำๆนี้มานานแสนนานแล้ว แต่จะมีคนที่เห็นความสำคัญต่อคำๆนี้มากน้อยเพียงใดไม่มีใครรู้ได้( แต่ก็มีผู้ใหญ่ที่มีตำแหน่งหน้าที่ในการดูแลประเทศให้ความสำคัญกับคำๆนี้ ) จนได้จัดตั้ง กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา หรือ ที่เราเรียกว่า กยศ
        และในปัจจุบันการใช้อินเตอร์เน็ตเพื่อรับรู้ข้อมูลขาวสารได้แพร่หลายไปในทุกๆที่ของประเทศนักเรียนนักศึกษาที่กู้ยืมเงินทุนก็อยู่ในทุกๆที่ของประเทศเช่นกัน แล้วจะมีสิ่งไหนให้เรารับข่าวสารได้เร็วกว่าอินเตอร์เน็ตก็คงจะไม่มี
       ทางกองทุนก็ได้จัดทำเว็บไซต์ ของกองทุนที่มีชื่อว่า http://www.studentloan.or.th เพื่อให้นักเรียนนักศึกษาที่สนใจเรื่องการกู้ยืมเงินเพื่อการศึกษาได้เข้าไปดูข้อมูลซึ่งเป็นเว็บไซต์ที่มีรายละเอียดเป็นจำนวนมากทำให้ผู้ที่สนใจได้รู้ถึงขั้นตอนการดำเนินเรื่องด้านอกสารได้เป็นอย่างดี
     เว็บไซต์นี้เป็นเว็บที่ทำขึ้นเพื่อให้เราได้ติดตามข่าวสารของกองทุนและตัวผู้เขียนอาจจะได้ใช้เว็บไซต์นี้เพื่อติดตามข่าว ( หากทางมหาวิทยาลัยประกาศผลผู้มีสิทธิกู้ยืมเงินทุนเพื่อการศึกษา ในวันที่ 29 มิถุนายน 2555 นี้ ) และเป็นเว็บไซต์ให้เราได้เขาไปเห็นการเปลี่ยนแปลงข้อมูลข่าวสารด้านการกู้ยืมทุนการศึกษาหลายๆเรื่องไม่ว่าจะเป็นการส่งคำข้อกู้ยืมทุนหรือการกอกแบบยืนยันของนักเรียนนักศึกษาที่กู้ยืม 
จากเหตุผลข้างต้นจึงเป็นสาเหตุให้ผู้เขียนมีสนใจในการที่จะเข้าไปติดตามความเปลี่ยนแปลงของข้อมูลข่าวสาร 

ผู้ที่สนใจในกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษาอย่าลืมที่จะคลิกเข้าไปดูในเว็บไซต์นี้นะคะ
http://www.studentloan.or.th
เว็บไซต์กองทุนเพื่อผู้อยากเรียนให้ได้เรียน
ขอขอบคุณกองทุนนี้แทนนักเรียนนักศึกษาที่ได้รับทุนในการศึกษาต่อด้วยคะ
และอย่าลืมนะคะผู้ที่จบการศึกษาแล้วมีงานทำแล้วอย่าลืมที่จะส่งเงินคืนกองทุนเพราะเงินที่คุณคืนนั้นจะทำให้น้องๆที่อยากเรียนได้เรียนต่อไป



